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Κ.Ο. ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Ν. Δένδια 
Θέμα: Προβλήματα στα Στρατιωτικά Νοσοκομεία 

Κύριε Υπουργέ, 

Δημοσιεύματα και σχετική επιστολή της Πανελλαδικής Ομοσπονδίας Ενώσεων 
Στρατιωτικών (ΠΟΕΣ) αναφέρονται στη μεθόδευση που οδηγεί τα στρατιωτικά 
νοσοκομεία σε στραγγαλισμό, γεγονός που επιβεβαιώνεται από τις μέχρι τώρα 
ενέργειές σας, ακόμη και από την μειωμένη ενέργεια υπέρ τους. 

Τελευταία, σοβαρά προβλήματα παρουσιάζονται στην ομαλή λειτουργία των 
στρατιωτικών νοσοκομείων, όπως: 

. 401 Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκομεία Αθηνών: Επίκειται να σταματήσει η 
λειτουργία της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ), λόγω μη πρόσληψης ενός 
επικουρικού ιατρού, αφού καθυστερεί η γραφειοκρατία των υπογραφών, αν και 
η θέση έχει εγκριθεί. 

. Νοσηλευτικό Ίδρυμα Μετοχικού Ταμείου Στρατού (ΝΙΜΤΣ): Η ρευστότητα 
του νοσοκομείου έχει φθάσει σε πολύ χαμηλά επίπεδα, της τάξεως των 80.000€, 
ποσό το οποίο δεν επαρκή για την κάλυψη ούτε των βασικών αναγκών του, ενώ 
το εγκεκριμένο ποσόν των 10 εκ. € δεν έχει εκταμιευθεί λόγω γραφειοκρατικών 
κωλυμάτων.  

. Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών (ΝΝΑ): Παρουσιάζεται αυξημένος αριθμός 
παραιτήσεων σε κλινικές και στα χειρουργεία, όπως ορθοπεδικού λόγω 
αδυναμίας διεκπεραίωσης χειρουργείων (ακόμα και πολύμηνης αναμονής). 

. Το σύνολο των στρατιωτικών νοσοκομείων: Τεράστιος είναι ο αριθμός των 
εξώδικων για απλήρωτες οφειλές, τη στιγμή που η πολιτεία χρωστάει 
εκατομμύρια στα νοσοκομεία. Αν τα εν λόγω ποσά είχαν καταβληθεί, τα 
στρατιωτικά νοσοκομεία θα λειτουργούσαν δίχως προβλήματα. Αναρωτιόμαστε 
αν υπάρχει κάποια σκοπιμότητα που δεν υπογράφονται οι σχετικές εξοφλήσεις 
προς τα νοσοκομεία. 

Σύμφωνα με σχετικό δημοσίευμα (20.11.23), «η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε 
να παραπέμψει την Ελλάδα (μαζί με το Βέλγιο, και την Ιταλία) στο Δικαστήριο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για μη ορθή εφαρμογή των κανόνων της οδηγίας για τις 
καθυστερήσεις πληρωμών (οδηγία 2011/7/ΕΕ). Ειδικότερα, η Ελλάδα 
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παραπέμπεται στο Δικαστήριο λόγω υπερβολικών καθυστερήσεων στις 
πληρωμές των δημόσιων νοσοκομείων (πολιτικών και στρατιωτικών) προς τους 
προμηθευτές τους. Σημειώνεται ότι η Επιτροπή έχει κινήσει τη διαδικασία επί 
παραβάσει το 2019.». Στο ίδιο δημοσίευμα παρατίθεται πίνακας όπου φαίνεται η 
πορεία των ληξιπρόθεσμων χρεών, από τον Δεκέμβριο 2014 έως τον Σεπτέμβριο 
2023. 

Από τον εν λόγω πίνακα προκύπτουν πολύ χρήσιμα συμπεράσματα αλλά και 
ερωτήματα, όπως πως είναι δυνατόν από τα 607 εκ. € ληξιπρόθεσμων οφειλών 
του Δεκεμβρίου 2014 εν μέσω καλπάζουσας οικονομικής κρίσης, να αυξάνεται 
σταδιακά και αλματωδώς στα 1.374 εκ. € το Σεπτέμβριο 2023.  

 

 

Σύμφωνα με άλλο δημοσίευμα (8.8.24), η αύξηση των χρεών των νοσοκομείων 
συνεχίστηκε, ως ακολούθως: 1.700 εκ. € το Δεκέμβριο 2023, 2.240 εκ. € τον 
Ιανουάριο 2024, 2.370 εκ. € το Φεβρουάριο 2024, 2.660 εκ. € το Μάρτιο 2024, 
2.640 εκ. € τον Απρίλιο 2024, 2.630 εκ. € το Μάιο 2024 και 2.570 εκ. € τον Ιούνιο 
2024. 

Δεδομένου ότι έχουμε βγει από τα μνημόνια και, αντί να μειώνονται οι 
ληξιπρόθεσμες οφειλές των δημόσιων νοσοκομείων, διαπιστώνουμε ότι τα χρέη 
τους αυξάνονται και μάλιστα αλματωδώς, όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα 
και στην παράθεση σχετικών στοιχείων μέχρι τον Ιούνιο 2024. Μόνο οι 
ληξιπρόθεσμες οφειλές από το καλοκαίρι του 2019 έως τον Ιούνιο του 2024 έχουν 
εκτοξευθεί από τα 320 εκ. € στα 2,5 δισ. € (800% αύξηση). 

Δεδομένου ότι, σύμφωνα με πρόσφατο δημοσίευμα, δρομολογείται νομοσχέδιο 
του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας μέσω του οποίου: 

 . Το σύνολο των στρατιωτικών νοσοκομείων προσεχώς προορίζεται να 
ενταχθεί στις εφημερίες του ΕΣΥ, αν και αρχικά είχε δρομολογηθεί η ενοποίηση 
των στρατιωτικών νοσοκομείων, ενώ στη συνέχεια δρομολογήθηκε η δημιουργία 
Κοινής Διοίκησης Υγειονομικού συνοδευόμενη από αντίστοιχο Κοινό Σώμα υπό το 
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ΓΕΕΘΑ, θέματα που είχαμε θίξει με τις υπ’ αριθμ. 3036/6.2.24, 6216/31.7.24 και 
513/32/30.10.24 ερωτήσεις μας. 

 . Αναγνωρίζεται η έλλειψη ιατρικού προσωπικού, αν και διατίθεται σε 
μονάδες υγείας του ΕΣΥ για την κάλυψη έκτακτων αναγκών. 

 . Αναμένεται καταιγίδα παραιτήσεων στρατιωτικών ιατρών, μετά από την 
επιμονή σας για αλλαγές στον τρόπο «διαχείρισης» των στρατιωτικών 
νοσοκομείων και του πλαισίου των μεταθέσεών τους από το ΓΕΕΘΑ και όχι από τα 
Γενικά Επιτελεία των Κλάδων τους και της διάθεσής τους στο ΕΣΥ. 

Δεδομένου ότι έχετε δημιουργήσει τεράστια αναστάτωση στους εν ενεργεία και 
εν αποστρατεία στρατιωτικούς και στις οικογένειές τους με τις ενέργειές σας 
σχετικά με τα στρατιωτικά νοσοκομεία. 

Δεδομένου ότι το τελευταίο διάστημα υπάρχει μία κωλυσιεργία σε θέματα 
υλοποίησης χρηματοδότησης, όπως η άρνηση εξόφλησης των χρεών προς τα 
νοσοκομεία προκειμένου να διασφαλιστεί η υγιής λειτουργία τους. 

Δεδομένου ότι διαπιστώνεται πως υπάρχει ένα τεράστιο δημοσιονομικό έλλειμα 
και καταβάλλετε προσπάθεια δημιουργίας ταμειακών διαθεσίμων από 
διαφοροποίηση στη διαχείριση, εκ των έσω, μέσα από συγχωνεύσεις και αλλαγές 
χρήσης. 

Δεδομένου ότι εμφανίζονται απλήρωτες εφημερίες ιατρών, ενδεικτικά στο 
ΝΙΜΤΣ.  

Δεδομένου ότι είναι απαραίτητο να καταβληθούν οι οφειλές προς τα Στρατιωτικά 
Νοσοκομεία για την εύρυθμη λειτουργία τους. 

Δεδομένου ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παραπέμπει τη χώρα μας στο Ευρωπαϊκό 
Δικαστήριο λόγω υπερβολικών καθυστερήσεων στις πληρωμές των δημόσιων 
νοσοκομείων (πολιτικών και στρατιωτικών) προς τους προμηθευτές τους. 

Δεδομένου ότι η κυβέρνηση έχει υποβαθμίσει τη δημόσια υγεία σε όλα τα 
επίπεδα και οδηγεί, μέσω των συγκεκριμένων κινήσεών της, σε εξαθλίωση και τα 
υγιή στρατιωτικά νοσοκομεία. 

Δεδομένου ότι το αγαθό της υγείας είναι ένα μείζον ανθρώπινο δικαίωμα που 
προστατεύεται από το Σύνταγμα και απαιτείται η στήριξή του από την κυβέρνηση, 
η οποία απαιτείται να βρει λύσεις στα προβλήματα των στρατιωτικών 
νοσοκομείων και όχι να υποθάλπει στρεβλωμένης σκοπιμότητας 
αναδιοργανώσεις χωρίς ουσιαστική εξυγίανση. 

Δεδομένου ότι το ενδιαφέρον του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής έγκειται στη 
στήριξη των εν ενεργεία και εν αποστρατεία στελεχών των ΕΔ και των οικογενειών 
τους, 
 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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1. Γνωρίζετε ότι οι ληξιπρόθεσμες οφειλές των δημόσιων νοσοκομείων από το 
καλοκαίρι του 2019 έως τον Ιούνιο του 2024 έχουν εκτοξευθεί από τα 320 εκ. 
€ στα 2,5 δισ. €; 

2. Σχετίζεται η μέριμνα που λαμβάνεται για τη διαγραφή χρεών προς τα 
στρατιωτικά νοσοκομεία με τις τεράστιες ληξιπρόθεσμες οφειλές των 
δημόσιων νοσοκομείων; 

3. Ποια εκτιμάτε ότι θα ήταν η κατάσταση των στρατιωτικών νοσοκομείων αν 
είχε εξοφληθεί το σύνολο των οφειλών προς αυτά; Θα απαιτούνταν οι 
πρόσφατες σχετικές ενέργειές σας; 

4. Προτίθεστε να δρομολογήσετε την άμεση εξόφληση όλων των χρεών τρίτων 
προς τα στρατιωτικά νοσοκομεία στο πλαίσιο της συνεργασίας τους με το ΕΣΥ; 

5. Προτίθεστε να προβείτε στην άμεση οικονομική ενίσχυση του συνόλου των 
στρατιωτικών νοσοκομείων; 

6. Ποιες ενέργειες έχουν αναληφθεί για την εξυγίανση-πληρότητα λειτουργίας 
των στρατιωτικών νοσοκομείων; 

7. Προτίθεστε να αποδεσμεύσετε το ιατρονοσηλευτικό και λοιπό στρατιωτικό 
προσωπικό από υποχρεώσεις τρίτων φορέων και επιστροφή του στις 
οργανικές τους θέσεις; 

8. Προτίθεστε να απομπλέξετε τα στρατιωτικά νοσοκομεία από το ΕΣΥ; 

9. Προτίθεστε να στηρίξετε τα στρατιωτικά νοσοκομεία δρομολογώντας 
ενέργειες για την αναχαίτιση των παραιτήσεων του ιατρονοσηλευτικού 
προσωπικού και την ενίσχυσή τους μέσω σχετικών προσλήψεων ή αύξησης 
του αριθμού των εισακτέων στις σχετικές στρατιωτικές σχολές (ΣΣΑΣ, ΣΑΝ) 

 
            
           Αθήνα, 3-12-2024 

 
Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 
Κατρίνης Μιχάλης 

 
Μπιάγκης Δημήτριος 

 
Τσίμαρης Ιωάννης 

 
Γερουλάνος Παύλος 

 
Μάντζος Δημήτριος 

 
Αποστολάκη Μιλένα 
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Αχμέτ Ιλχάν 

 
Βατσινά Ελένη 

 
Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια) 

 
Γρηγοράκου Παναγιώτα (Νάγια) 

 
Κωνσταντινόπουλος Οδυσσέας 

 
Λιακούλη Ευαγγελία 

 
Μιχαηλίδης Σταύρος 

 
Μουλκιώτης Γεώργιος 

 
Νικολαΐδης  Αναστάσιος 

 
Πάνας Απόστολος 

 
Παπανδρέου Γεώργιος 

 
Παρασκευαΐδης Παναγιώτης 

 
Παραστατίδης Στέφανος 

 
Παρασύρης Φραγκίσκος 

 
Πουλάς Ανδρέας 

 
Σπυριδάκη Αικατερίνη 

 
Χνάρης Εμμανουήλ 

 
Χρηστίδης Παύλος 

 
Χριστοδουλάκης Εμμανουήλ 

 
 
 




